

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicație

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămită.

Nr. 21.

Sâmbătă 26 Ianuarie (7 Februarie)

1885.

Interpelațiunea lui Blasiu Orban.

Brașov, 25 Ianuarie 1885.

Dacă ar fi mai fost de lipsă să aducem probe despre aceea, că păreri, ce le-am dezvoltat în articuli: „Românii, Tronul și opiniunea publică” sunt întemeiate pe starea adevărată a lucrurilor, atunci nu ne puteam dori o probă mai tare și mai eclatantă ca aceea ce a adus-o Sécuiul Blasiu Orban prin interpelațiunea sa din ședința dela 4 Februarie a dietei ungare.

Așa ne trebuie. Dacă noi Românii și Sașii din Ardel, într-unu șir de ani atât de lung, n'am înțeles nici unu pasu serios spre a documenta înaintea Tronului și a opiniunii publice, că situațiunea, ce ni s'a creat de către regimul unguresc, mai ales dela 1879 încôce, a devenit nesuferibilă și că în deosebi din cauza curentului nenorocit de maghiarizare poporul nostru trebuie să îndure dîlnic nedreptățile și prigonirile cele mai amare; decă noi Nemaghiarii din Ardel, cari suntem încă odată așa de numeroși ca Croații, n'am fost în stare până acum de a afla unu mijlocu legal, prin care să nimicim odată pentru totdeuna tendințele și sistematicele defăimări din partea adversarilor noștri: trebuie să auzim ađi că noi suntem răsvrătorii, noi clevețitorii, noi acuzăm nația maghiară înaintea străinătății, trebuie să auzim ađi, după șapte-spre-șapte ani de maltratare și de asuprire, că poporul ardelen este liniștit și mulțumit și numai pressa națională română și săsescă ațită spiritele, numai ea sădesce ura și provocă nemulțămirea în țără.

Acăsta teribilă acuzare se pronunța de pe tribuna parlamentară, chiar de unu deputat sécuiu din Ardel. Tote diarele din monarhia o reproduc, firul telegrafic din Peșta o transmite în toate centrele statelor europene și lumea află în anul Domnului 1885 din nou, că foile românesce și germane din Ardel nu represintă cauza poporului lor, ci facu servicii numai dușmanilor din afară, agitându în contra statului.

Blasiu Orban a primitu solia dela Clușeni, că se prăpădesce gîntea maghiară din Transilvania, dacă nu se va cassá juriul de pressă din Sibiu, dându-se foile „agitatore” românesce și săsice pe mâna lor și a fraților lor de cruce sécui din Tergul-Mureșului. Și Blasiu, pe deplin învinșu că este timpul ca Ungurii din Ardel să scape și de plaga gazetarilor români și sași, cari amărăscu diarele, se folosește de momentu și cer dela ministrul de justiția strămutarea juriului intru delict de pressă dela Sibiu.

Strămutarea acăsta va păre puțin lucru celor ce nu cunosc relațiunile în cari trăim, decă se va esecută, ea nu însemnă nici mai multă nici mai puțin decă sevestrarea completă a libertății de pressă încă ne privește pe noi cei ce luptăm pentru drepturile poporului ardelen. Cei putem fi siguri, că dacă este vorba ca diartii noștri să fie judecați de „patrioții” din Clușiu și din Tergu-Mureșului, aceștia în consința lor nu vor afla vinovați or de câte ori omu fi citați și acusați înaintea tribunalului poporului lor. Ar fi bine decă

tințe să ne așteptăm în Clușiu și în Tergul-Mureșului din partea unor concetățeni, cari pe fiecare di cetesc în „Kolozvári Közlöny,” „Ellenzék,” „Magyar Polgár” și în alte decă de diare unguresce, că cărturarii români și sași din Ardel nu țintesc decătu la distrugerea statului unguresc și a națiunii maghiare?

Voinicosul Blasiu Orban este membru al opozițiunii extreme maghiare. Acăsta este unu semn ominos pentru noi, căci de câte ori se plănuesce câte unu atentat nou în contra noastră cei din stînga extremă sunt, cari inițiază campania. Acțiunile în potri va noastră sunt totdeuna combinate și ne-am mirá fórte, dacă s'ar dovedi că d. Tisza de astădată n'a fost înțelesu cu Sécuiul din Ardel.

Așteptăm cu nerăbdare să vedem răspunsul ce-lu va dá ministrul de justiția lui Blasiu Orban. Dacă acăstu răspuns va fi favorabilu pretensiunilor ungaro-sécuesce din Transilvania, atunci lumină deplină se va face asupra întregii comedie, ce se joca de unu timp încôce, de când primul ministru a anunțat „măsurile escepționale” în discursul său dela Oradea-mare.

Atunci se va vedé curat și limpede, ca în amedă mare, că totă sfera n'ă țără, ce au făcut o ministrii și foile unguresce guvernamentale în înțelegere cu ale opozițiunii din incidentul anunțatelor măsurí escepționale, n'a fost decătu o manevră deghisată spre a pregăti și justifica înaintea opiniunii publice strămutarea juriului din Sibiu, care are de scopu de a despoia pe Românii și pe Sașii din Ardel și de puțintica libertate de a se apăra prin pressă în contra încălcărilor și a fărădelegilor celor dela putere.

Atunci dovedit va fi și aceea, că procesele ce s'au intentat în scurtul timp de șese septemăni la doue diare române opozițiunale din Sibiu, au fost numai trase de pėru ca să potă fi folosite pentru scopurile meschine ale celor, cari și-au pus în gāndu să ne spulbere din acăstă țără.

CRONICA POLITICĂ.

În ședința dela 4 Februarie n. a dietei ungare, deputatul Blasiu Orban a ținut unu discursu cu mare patosu în contra pressei române. Unu Român care a asistat la acăstă ședință ne comunică, că foia noastră a fost în prima linia onorată cu câteva „grațiosități” unguresce. Numitul deputat a adresat apoi ministrului de justiția următoarea interpelare: 1. Are ministru cunoscința că foile române și germane din Ardel predică revolta în contra ideii de stat maghiar, înșultă cu cea mai mare cutezanță națiunea ungară, acuză înaintea străinătății și ațită la ură pe pacnicii locuitorii din Ardel? 2. Are cunoscința despre aceea, că foia română din Sibiu „Tribuna” dice în numărul său dela 30 Noemvre trecut, că Românii ar trebui să pāndescă ocaziunea, ca să sgudue din temelii acăstă țără și să se unescă cu dușmanii ei, și că cu totă acăstă trădare vedită a patriei jurații din Sibiu au achitat la 3 curentu pe acusați, precum au făcutu de 17 ani cu toți căți au îndrăsnit d'a agita în contra existenței statului ungar și a insulta națiunea noastră? 3. Are de gāndu să caseze pe calea ordinațiunii juriul din Sibiu și în privința delictelor de pressă în Ardel să declare competente tribunalele cu juri din Clușiu și Tergu-Mureșului? Său are de gāndu, dacă nu crede că potă esecută acăsta pe calea ordinațiunii, să aducă în cameră unu proiectu de lege în acăstă privință? Interpelațiunea se va înmāna ministrului, al

Tot în acăstă ședință Bela Grünwald amintí, că după comunicările unor foi provinciale o reuniune panslavistă pronunțată a arangeat în săptămāna trecută în Liptó-St.-Miclăuș o serbare împreunată cu declamațiuni, cantece și jocu, care n'a fost altceva decătu o demonstrațiune în contra Ungurilor și a statului ungar. Luțul e cu atât mai bătător la ochi, că acăstă demonstrațiune s'a petrecut în sala edificiului comitatensu, unde de altminte nu se manifestă decătu spiritul patriotismului, Grünwald adresă apoi ministrului de interne următoarea interpelare: 1. Are ministrul cunoscința că edificiul public al comitatului a fost obiectu al demonstrațiunilor dușmane statului? 2. Are de gāndu să ia dispozițiunile necesare pentru cercetarea faptului și 3. Are de gāndu să ia măsurí ca pe viitor să nu se mai întemple asemenea casuri? — Ministrul Tisza a răspuns indată, că n'are cunoscința despre acăsta, dar că va dispune să se cerceteze casul, căci se potă că patrioții din fruntea comitatului Lipta au fost amăgiți. Va face totu ce-i va sta în putere, ca așa ceva să nu se mai întemple.

Diarul „Times” primesc din Constantinopolu știri, că Pórta a adresat o notă circulară către puterile ce au semnatu tratatul dela Berlin, prin care le atrage atențiunea asupra tratamentului rău ce-lu înțempină mahomedanii din partea autorităților române și bulgare în teritoriile anectate. Moslimii, dice nota, se vedu siliți de a emigra și proprietățile lor se confiscă în modu ilegal. Înalta Pórta apelază puterilor și le rogă să intervină pe lângă guvernul român și bulgar, ca să se aplice cu dreptate articolul respectiv al tratatului dela Berlin. Aceași foia primesc o depeșă în care se dice, că o deputațiune de mahomedani emigrați din Dobrogea în Asia mică a predat Sultanului o petițiune, rugāndu-se de ajutor în contra persecuțiunilor, vecsațiunilor și a șicanelor, ce se dice că trebuie să se sufere musulmanii în Dobrogea. Așteptăm să vedem ce vor dice organele guvernamentale din România la aceste faime, ce se răspāndesc din Constantinopolu.

Foile franceze află din Roma, că Italianii voiesc să ocupe afară de Beilul și de Massauah încă alte cinc puncte la Marea roșă. Se'nțelege că acăsta se va întempla numai după ce va sosi acolo și a doua expedițiune italiană. Cătu privește protestul Porții foile din Roma declară că „Mancini nici nu va lua în considerare protestul și nici nu va răspunde la el.” Italianii susțin că Pórta concedāndu ca Anglia să ocupe la 1882 Egiptul, nu mai potă interdice acum ocuparea unor puncte la litoralul Mării roșie din partea Italiei, care a fost invitată la 1882 a cooperă cu Anglia. Bate la ochi, că ambasadorul Italiei la Constantinopolu, comitele Corti, a cerut și a primit unu concediu de trei luni. Se consideră acăsta ca unu simptom, că guvernul italian este așa de sigur că Anglia sprijinesce politica sa de ocupațiune, încātu nu-i pasă multă nici de eventualitatea de a se rupe relațiunile sale cu Pórta.

Din Paris se anunță, că generalul Briere de l'Isle, care conduce operațiunile în Tonching, va porni cu doue colone asupra cetății Lang-Sou. O colonă va merge peste Bac-Lé, cealaltă peste Chu, pe unde n'a călcat încă picioru de om civilizat. Fiecare din aceste colone va fi compusă din 6000 omení trupe bine disciplinate și probate în răboiu. Chinesii se fi concentrat vreo 20,000 omení la Lang-Sou, dintre cari numai o mică parte sunt esecitați și disciplinați după sistemul european.

Iubileul Regimentului român Nr. 64.

Orăștia, 22 Ianuarie 1885

Domnule Redactor, Asistându la... se astel de jocărie, Eu am vorbit... Redacte

Cursul la bursa de Viena din 5 Februarie st. n. 1885

Table with 2 columns: Item description (e.g., de aură ungară, de aură 4%, de hârtia) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 23 Ianuarie st. v. 1884.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta română, Renta rom. amort., Cump. vënd.) and Price/Value.

Cursulu pieței Brașov

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Price/Value.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

ANUNCIU DE PREȚURI

privitor la „petrile de mără“ massive de cremene din „Ciceu“, fosta cetate a lui Petru Rareșiu în 1526, ce se află de vânzare în

Depositul de Petrii de Mără

al lui

Josif Bledy în Deșiu.

Cu bani gata

Petrii de mără perfectă cioplite.

Cu remburse.

Table with columns: Grosimea, in metri, poli-carl, and various measurements (0.15, 0.18, 0.21, etc.).

Fie-care piatră cum iese din băta cioplită numai din gros și negăuriță, este mai efină cu 6 fl.

Transportate la gara călei ferate în Deșiu.

Comandele se efectuează pe lângă anticipația de 10 fl. de bucată, cu care ocaziune se avisază calitatea, mărimea petrei, și la cele cioplite și lărgimea găurei, precum și aceea, că la ce fel de mără orî măcinăș este de lipsă?

Observă, cumcă renumitele petrii din Ciceu, cari prin mine s'au probat în 12 ani, precum s'au aflat în locurile până acum folosite ca cele mai excelente, și întrec în calitate tot felul de alte petrii, au cea mai prețioasă însușire a gropicio- relor orî porilor și destulă tăria, care în nenumerate casuri obvină ca cele mai țapene și gropiciose, prin urmare s'ar putea împărți în mai multe clase, dară pentru scopul procurării mai ușore le înșiră în 4 sorturi: 1. de totu massive, 2. cu porî mic, 3. cu porî mijlociu, 4. cu porî mari, și cari corespund la tot felul de măcinăș.

Mai incolo, ca la orî ce fel de măcinăș petrii nu se lipsesc, și la măcinășul ordinaru încă sporesce lăna mai mult, ca orî și ce piatră până acum cunoscută.

Mă rog de concrederea comandatorilor cu atât mai vârtos, că cu ocaziunea trimiterii comandelor voi stărui ca petrii comandate se indestulăscă pe p. t. comandatori prin cari să le meriteză încrederea și în viitoru.

Comandele se adresază la

IOSIF Ū BLEDI.

depositorul petriilor de mără în Deșiu, unde este postă, cale ferată și telegraf.

Observă, că sunt petrii de vânzută, dar nu sunt adevărate, genuine, numai acestea ale mele.

Notițe de prețuri se trimită franco orî cui cere.

IOSIF Ū BLEDY,

arendatoru minei de petrii de mără și maestru de zidire de mori.

Mersul trenurilor

pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Table with columns: Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timișoara-Arad, Petroșeni-Simeria (Piski).

Mai pe nimica

am cumpărat 1980 bucăți

ceasornice fine

prin licitațiune dela una din cele mai inari fabrici din Geneva, în urma căreia mē aflu în plăcuta poziția de a pute trimite doritorilor cu promteță cele mai fine și de batjocură estine ceasornice, a căroru capacur au fost costatū mai mult decătū costă astăzi întregulū.

Numai pentru fl. 5.10 unū ceasornicū cilindru din aurū franțuzescū Double, seu Nikel de argintū, finū gravatū și guillochat, pe minute regulatū. — Totū acesta din argintū curatū proba 18 probate de oficiu c. r. de punciare, bine aurite fl. 7.

Numai fl. 7.40 unū ceasornicū anker din celū mai finū aurū double seu argintū nikel, finū gravatū și guillochat cu 15 rubine. cu secundarū, repassatū după secundă. Totū acesta din argintū pr. 13 de oficiu c. r. de punciare probate și bine aurite fl. 11.

Numai fl. 8.50 unū remontoir de Washington din aurū double seu argintū nikel, de trasū fără cheiă, cu aparatū pentru îndreptarea minutarelor și cu unū mecanismū finū din nikel. totū acesta din argintū curatū pr. 13 de c. r. oficiu de punciare probatū fl. 13

Pentru mersul regulatū a tuturor acestorū ceasornice se dă garanția pe cinci ani.

Pe lângă totū estimăta fabulosă a acestorū ceasornice și unū lanț de aurū și unū lanț de argintū sunt gata și unū lanț de aurū și unū lanț de argintū.

Editor: Iosif Bledy, Deșiu, am perdu.

Casse de Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se potū sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

L. FLEISCHER

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în tôte mărimile.

Iustinianū M. Grama,

depositorulū fabriciei în Brașovū.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătitū prețulū abonamentului pe jumătate de anū seu pe unū anū, înainte de 1-a Aprile 1884, sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatū dela 1 Aprile 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

Advertisement for Dr. Albert's epilepsy medicine, including text like 'De observatū.', 'Cei ce suferū de spasmi, de cărcei și de nervi găsescū ajutorū sigurū prin metoda mea.', and 'Prof. Dr. Albert, Onorariile se dau după ce se vorū observa succese. S'au vindecatū sute de omeni.'